

王姓的起源

【姓氏渊源】

□半岛记者 李晨 整理

王姓是由姬姓衍生而来,在其形成过程中由三支姬姓族派逐步形成。一为周文王第十五子毕公高的后裔。据《通志·氏族略》及《新唐书宰相世系表》所记,周代初期,毕公高是周武王之弟,

被封于毕(地名,今陕西省咸阳西北),因是公爵,史称毕公高,其后代人,因是王者之后而成为王家。

一是源于太子晋的王氏。太子晋是一位王室贵族,东周第十一个王的儿子乔,因直谏被废为庶人,其子宗敬为司徒,其后由

洛阳迁居太原琅琊时人号称王家,以后繁衍开来,变成一个王姓,全国各地的王姓基本上都是“太原王”。

一是周平王太孙赤之后。周平王在位50多年,其太子叫洧父,洧父先逝于父其子名赤,是周桓王之胞兄,赤继承王位不立,而后出奔晋国,但其后人均因王者之族而改姓王。

从史料考证,王姓终归的三个渊源,均因出于王者之后而定王姓。

从史料考证,王姓终归的三

个渊源,均因出于王者之后而定王姓。

据大麦岛《王氏族谱》记载:明永乐二年,王伯英、王伯能、王伯俊、王伯杰兄弟四人由河南淮安府来到即墨山脚下登瀛,伯俊、伯杰后又迁他乡,留下的伯英、伯能兄弟二人在此繁衍生息,成一大氏族,其后代人随着时势的变化,先后迁徙周边各个村落。移居于现沙子口姜哥庄的支王姓之第十五代孙王大谟、王大诚,于1823年投亲入住刘家下庄,至今已186年,已繁衍至18

代,149人。

姜哥庄的王姓分为两个支派,即西北支与西南支,大谟属西南支派。此支派的先祖共订立辈分32个,前14辈已经失考。

刘家下庄王姓的另一支派是午山村的王文根支。文根生有五子:长子王中美,二子王中本,三子王中法,四子王中元,五子王中胜。原籍在午山村的路夹沟,其长子中美,青年时在石场干活,不幸早逝。次子中本于1905年迁徙到刘家下庄,定居后其三个弟弟随后奔其而来。中本来此定居后,家族宗系的前六辈缺考,从第七辈始其顺序是:希-国-应-(失考)-世-成-有-公-明-立-文-中-元-修-兴,共衍15辈。中本兄弟三人落户后,迄今已发展16户37人(外嫁女与出走者不记)。



感受传统文化,彩绘泥老虎

青岛福彩公益课堂再开课

□半岛记者 高晓飞 通讯员 牟俐衡 报道

本报讯 近日,由青岛团市委、青岛福彩和青岛新闻网组织的2019青年志愿公益课堂——带领留守儿童感受传统文化在青岛崂山书院开课。本次活动带领胶州市张应小学的15名家庭困难及留守儿童来到青岛崂山书院学习非物质文化遗产——泥老虎的绘制方法,了解道教膳食礼仪文化并享用了道教素斋,感受了中华文明的博大精深。

活动当天,张应小学的15名孩子和来自崂山育才小学的15名同龄学生志愿者,一起来到了崂山书院。在志愿者老师的引导下,第一次见面的30个孩子面对面,手拉手,通过热身游戏和自我介绍等方式,很快就熟络起来。随后,孩子们一起走进崂山书院的国粹民俗馆,

共同学习泥老虎制作。了解泥老虎的起源和发展后,孩子们在老师的指导下,亲自动手制作泥老虎。

在学习用餐礼仪环节,崂山道长给孩子们讲授了道教的用餐礼仪,还引导他们懂得了一粥一菜不但要靠自然馈赠,还需众人的辛勤劳动才得以呈现道理。谨守着“进食要禁言”和“节俭”的道家礼仪,孩子们安安静静、规规矩矩地享用了一顿道家的素食美餐。体味“一粒米中藏世界,半边锅内煮乾坤”的素食禅心。

据了解,多年来,青岛福彩一直致力于开展贫困儿童、留守儿童关爱活动。在青岛福彩的引领和倡导下,社会各界更多的爱心机构和志愿者,纷纷加入到关注农村贫困儿童、留守儿童的生活处境、改善他们学习环境、呵护他们成长环境的队伍中来。

「居民作品」



华都社区 庞振民书法作品



华都社区居民徐万财作品

【人物传略】王文才

□半岛记者 李晨 整理

王文才 男,生于1949年,中共党员,大专学历,三级高级法官,东韩社区居民。1969年3月入伍。服役于东海舰队高炮10团后勤处。1971年9月,被任命为司务长。1976年7月,被任命为团财务助理(连级)。1982年由部队转业至原沧口人民法院经济审判庭任书记员,后陆续担任审判员、副厅长(副科)、厅长(正科)职务。1994年6月任李沧区人民法院经济庭厅长。1996年7月

任李沧区人民法院纪检组长(副处)。1999年3月任李沧区人民法院副院长(正处)。2003年11月,任原四方区人民法院副院长。2009年正式退休。

王文才同志在工作中表现突出,获得诸多荣誉。1992年和1993年连续两年获三等功;1994年、1995年和1996年连续三年获二等功;1995年被评为青岛市政法系统“十佳文明干敬”。1996年被评为山东省法院系统“优秀法官”;1997年被评为李沧区劳动模范。